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PROSLAVA PRVEGA M A J A  V TRSTU

1. maj - dan nove veličastne zmage
ljudstva, združenega in odločnega v protifašistični borbi

Nad 200.000 glava množica je s svojim discipliniranim nastopom potrdila pred poštenim svetom svojo veliko 
moralno premoč nad barbarskimi organiziranimi fašističnimi napadalnimi bandami in nosilci novega fašizma

n a s p r o t j e
praznovanje današnjega dne, pra
vilno tolmačile čustva natega ljud
stva, s tem da so na današnji dan 
združile nas vse na skupni m anife
staciji.

Ponovno je naša m anifestacija  
izraz volje po združitvi in ojače- 
nju. Izvesti hočemo združitev de
lavcev z  vsemi srednjim i sloji u- 
radhikov in  intelektualcev našega 
mesta, izvesti hočemo združitev 
vseh teh delavskih vrst z  najfimi 
poljedelci in  km eti. Združiti hoče
mo vse Italijane in Slovence na
šega mesta, povezati vse naše tr
žaško prebivalstvo z  ostalim delom  
pokrajine.

B iti moramo enotni, ker nevar
nost novega fašizma v  resnici ob
stoja, obstoja v velikem  delu sve
ta. Prim er nam je Francov režim  
v  Španiji in  podpora, ki jo uživa 
fašizem tudi pri nas.

Danes ponoči so fašistične skupi
ne napadle in težko ranile dva na
ša brata. Danes ponoči so se zlo
činske skupine, k i jih plačujejo 
ravno tisti, k i so Ista 1919. ustva
rili fašizem, znašale nad našimi or
ganizacijami. Mnogi tovariši in  de
lavci so nas pred kra tk im  ob pri
liki nekega zborovanja  v tovarni 
strojev spraševali, čemu ne damo 
odločno čutiti naše sile tem  faši
stičnim  zločincem.

Tovariši, že večkrat smo izjavili, 
da spoštujemo zakonitost, ki jo tu 
v združuje ali bi jo morala vzdrže
vati vojaška zaupniška vlada. Iz
javili šmg, da se ne maramo po
služevati nasilja, toda boli mogoče

naj ločijo n jih  odgovornost od 
krivde tistih, k i skušajo ustvariti 
nov fašizem. Samo tako se bodo 
lahko ubranili udaroev, ki jih  bo
mo m i zadajali celokupnemu fa 
šizmu.

Ni bolj primernega dne, kakor 
je današnji, da poudarimo značaj 
naše bore proti fašizm u. Fašizem  
je bil tisti, ki je uničil naše delav
ske ustanove, k i je uničil naše de
lavske domove, naše kulturne 
krožke, naše liste, ki nam je odvzel 
svobodo.

Za svobodo so se naši tovariši 
žrtvovali po kon finacijah ,in  zapo
rih ter končno prijeli za  puško, se 
borili proti fašizmu, in m u zadali 
sm rtni udarec. Pred enim letom  
smo po zaslugi slavne jugoslovan
ske IV . armade, k i je vzrasla iz 
ljudske borbe dela/voev Jugoslavi
je, osvobodili naše mesto. Zato se 
fašizem  ne sm e tu  več usidrati.

1. m aj praznujejo delavci vsega 
sveta, saj je pridobitev širokih 
ljudskih množic.

Nato je tov. Jaksefich omenil 
zgodovino delavskih bojev, od 
Marxovega manifesta pa do da
našnjih dni.

Nadaljeval je:
V Jugoslaviji, na Poljskem, v 

Bolgariji in v  R om uniji ima ljud
stvo že oblast v  svojih rokah. Pre
teklo M o sm o tudi mi po zaslugi 
jugoslovamske armade . in  s pomo- 
jo naših garibaldincev in vsega 
našega ljudstva, pridobili svobodo. 
Toda na žalost so nam z  raznimi

{^šfestacije primorskega, istr- 
** ”* težaškega ljudstva ob 

^  ** obletnice 1. m aja in  
°bletnice naše osvoboditve 

1° a globoki narodni pre
til, trdm politični zavednosti 

^ * °^ i kulturni stopnji našega 
Zavestna disciplinira- 

• mirnost in  dostojanstve
na Wian̂ es*a,yil našega Ijud- 

' kljub temu da je izposta- 
stalnim napadom, ki ga 

^spom injajo  na tragično fa- 
podpreteklost, tvorijo 

T Politično in  kulturno na- 
* manifestacijam i, ki jih

■nizî 0Vinizem sem ter or~ 1 to v Trstu ali v ostalih
,, lntočiščih najbcstialnejših

Nepregledne množice delovnega ljudstva m esta in  dežele, Slovenci in Italijani združeni v  boju za življenje, združeni v  boju za demo
kracijo, proslavljajo dan naprednega ljudstva vsega sveta.

stave. Tudi zastavi ladjedelnic Sv. 
Marka in tovarne strojev Sv. An
dreja sta bili zastopani. Približno 
vsakih 800 metrov se je ponovila 
ista slika v redu razvrščenih za
stav. Najprej 12 rdečih, potem na
rodne in tržaške. Posebno pestro 
in lepo sliko pa so nudili telovadci 
v svojih belih majicah in rdečih 
hlačkah, čvrste postave, ki so ob 
vojaškem koraku nosile zastave 
napredka, simbol necmajene o- 
brambe ljudskih pravic in svobo
de, Sledile so mladinke v belih blu
zah in plavih krilcih, To je bila 
silna parada mladosti našega de
lovnega ljudstva, silna manifesta
cija moči, zdravja in čvrste odloč
nosti v  borbi za demokratične pra
vice.

Ni jih bilo ne deset ne petdeset 
tisoč. Težko je bilo šteti tolike mno
žice, kot jih Trst še ni videl zbra
nih. Ko so se mirno in v redu se
stali na trgu Unita, jih je bilo 
preveč, da bi mogli najti na tem 
velikem trgu vsi prostora. Se in še 
so napolnjevali stranske ulioe okoli 
trga in vso obalo cb morju.

Nad 200.000 jih je bilo, ki so pra
znovali prvi maj.

Veličastna je bila slika vseh teh 
množic, vaeh teh zastav, ki so se 
zbrale na trg Unita, da so s svojim 
silnim številom, s svojim discipli
niranim nastopom na ta največji 
praznik delovnega ljudstva vseh 
narodov manifestirale svojo enot
nost, silo in odločnost v borbi za 
svoje pravice, za pravično rešitev 
tržaškega vprašanja. Se nikoli ni 
videl Trst zbranih toliko ljudi, še 
nikoli na enem samem mestu to
liko src z eno samo neizmerno ke- 
ljo, eno samo čvrsto odločnostjo; 
ljudska oblast, Jugoslavija. Morda 
še nikdar, odkar je prišlo veliko 
razočaranje po zmagi nad fašiz
mom, veliko razočaranje, da je

ljudstvo zopet izgubilo težko pri
borjeno oblast, s’e nikdar po tistem 
nesrečnem trennutku, ni naše 
ljudstvo s tako bridkostjo čutilo 
svojega razočaranja, da so mu zo
pet vzeli njegove demokratične 
svoboščine, njegovo ljudsko oblast, 
ki mu jih edina nudi v zares polni 
meri. Na 1. maj, na naš veliki 
praznik, bomo zopet svobodni, so 
upali ljudje. In na ta svoj veliki 
praznik morajo doživljati, da lahko 
manifestirajo proti ljudskim tež
njam bivši SS-ovski valpti iz črnih 
brigad, na ta dan, morajo celo do
življati, da smejo ti bivši kolabora
cionisti izzivati antifašistične mno-‘ 
žice, vrš.ti teror, celo pobijati lju
di, starce, žene, otroke. Celo na 
svoj veliki praznik so pregnali trža
ško delovno ljudstvo na periferijo 
mesta, v stadion za zlet resnične 
množične telesne vzgoje, celo na ta 
dan so morali doživljati poniževal
no «linijo Smuts*.

In vendar so na prvi dan ža
reli obrazi, in vendar Je bila slika 
tega neskončnega morja ljudi pe
stra in praznična. Glejte, toliko 
nas je, je govorila ta slika, toliko, 
da nas nikoli ne boste mogli več 
streti in ponižati. Toliko, da bomo 
prav gotovo prej ali slej priborili 
neomejeno svobodo za naš veliki 
praznik dela in za naše človeške 
pravice.

200.000 glave množica na trgu je 
vrvela v morju zastav, v pesmi, v 
pričakovanju, da sliši glas svojih 
voditeljev, glas, ki bo glas njenih 
src, njenih želja. In ko so zvočniki 
naznanili govor tov. Jakseticha, se 
je vse to valoveče morje pomirilo 
in Jakseticheve besede so netile 
ogenj v njihovih srcih, ogenj lju
bezni do idealov 1. maja — do svo
bode, do dela, do bratstva med na
rodi.

Baklada na predvečer praznika dela in obletnice osvoboditve. Nepozaben pregled na morje luči.

vzdušju bratske ljubezni med na
rodi in ljudske demokracije.

Bilo je še zgodaj, počasi so se 
prebujale ulice v mestu, ko so god
be naznanjale z  budnico mešča
nom, da je 1. maj praznik dela in 
svobode. Po vseh mestnih in okoli
ških okrajih se je trumoma zbira
lo ljudstvo. V Rojanu, blizu cerkve, 
so izobesili rdečo zastavo, povsod 
se je pojavil* na oknih nešteto 
rdečih zastav in trobojnic z rdečo 
zvezdo, k zbirališčem so korakali 
poleg drugih partizani in garibal- 
dinci v svojih krojih, pri Sv. Jako
bu pa, kjer je bilo posebno živahno, 
so prikorakade po cele čete ob 
navdušenem ploskanju zbirajoče 
se množice. Prikorakale so tudi 
godbe, strnili so se prvi sprevodi 
in cb zvokih ihternacionale prina
šale budnico prazničnemu Trstu.

Medtem ko so se na'zbirališčih 
zlivali desettisoči demokratičnih 
množic Trsta in okolice, medtem 
ko so »e zbrale v vse večjem in 
večjem številu rdeče zastave, tro
bojnice z rdečo zvezdo in zastave 
Trsta, se je zbrala na svojih vsak
danjih pohajal&čih tudi fašistična, 
drhal. Cisto navadna šovinistična 
drhal s piščalkami, skritimi tolka- 
či in raznim orožjem, plačani pre
tepači, izvržki človeške družbe, 
drhal, ki ji je »tržaški CLN» s sv d  
Jim tiskom in denarjem svojih voj- 
nohujskaških organizacij razplam
tel najnižje instinkte, da jo požene 
na ulico. Bilo Jih Je malo, smešno 
malo v primeri s silnimi množica
mi naprednega, praznujočega ljud.

ral zgražati tudi vsak pošten Ita
lijan, je v  znatni meri pripomogla 
tudi »linija Smuts», odredba ZVU, 
ki Je razdelila mesto v dve coni 
in prepustila eno delovanju te dr
hali, ki je poskrbela, da je bil pre
hod skozi to cono za antifašiste 
življenjsko nevaren in da so se do
godila nešteta najnizkotnejša na- 
silja.

Toda peščica piskačev je postala 
čisto brezpomembna, ko se je dvig
nil na ta praznik svobodoljubni 
Trst, ko so prikorakale v smeri 
trga U č iti nepregledne množice 
stotisočev v strumnih vrstah, ve
dre in praznične, mirne in v dostoj
nem redu. Na čelu sprevoda parti
zani in garibaldinci, po cele čete v 
uniformah, za njimi delavci v pla
vih delavskih oblekah, v prav tako 
strumnih in discipliniranih četah, 
z morjem rdečih zaktav, simbolom 
dela. Za njimi prav tako skrbno 
razvrščene in simetrično razmešče
ne italijanske in slovenske troboj
nice z rdečo zvezdo ter tržaške za

zadrževati srd našega ljudstva, če 
ne bodo oblasti zmožne ščititi nje
govih dobrin. T akra t bomo morali 
sami vzeti v  roke Zaščito dobrin 
in življenja ljudstva.

N eka j drugega nas zadržuje, da 
ne udarimo po tistih, k i so na  
drugi strani barikade, ka jti ta  fa 
šizem je resnična nevarnost. Mi 
to dobro vemo in zato imamo vsa
kodnevne dokaze. Im am o dokaze, 
da so m ed onimi, ki sledijo bese
dam lažnega CLN-a, tudi odkriti 
delavci, predvsem uradniki in inte
lektualci. Je  tam tudi mladina, in 
m i ne sm emo zgubiti upanja, da 
jo pridobmo za  naše ideje in  »a 
našo borbo. K er je fašistična ne
varnost resnična in stvarna, vodi
mo m i politično borbo in veliko
potezno akcijo, da se ti sloji »n ti 
poštenjaki združijo v  enotno anti
fašistično fronto.

Pri tem pa ne moremo dopušča
ti, da bi se fašizem utrdil. Zato, to
variši, recite — in to naj bo sko
raj uradna oblika povabila — tem  
dem okratom , k i jih  voditelji nas
protne strani varajo, naj se ločijo,

m ednarodnim i m anevri to svobo
do odvzeli, zaradi česar se še da
nes borimo za  zopetno pridobitev 
ljudske oblasti, ki nam edina lah
ko zajamči svoboščine in  demokra
cijo.

Samo če bomo dosegli to svobo
do tn demokracijo, bomo lahko re
šili delovno zm ožnost naše indu
str iji, našega pristanišča in naše 
delovne sile. Samo tako odpravi
mo brezposelnost in  se lotimo ob
nove.

Tovariši, ju tri bomo prisostvovali 
m imohodu anglo-ameriikih zavez
niških čet. Sprejeli bomo te voja
ke, ki so se znali žrtvovati na vseh  
frontah za zmago nad nacifasiz- 
mom. Pozdravljamo te vojake, nji
hove častnike in kom andante in po
tom  vojakov naj gre naš pozdrav 
tudi dem okratičnim  ljudstvom  An
glije in  Združenih držav.

Toda hkra ti si ne moremo kaj, 
da ne bi opozorili, da reakcionar
ne skupine pri nas in drugod Špe
kulirajo, da se bo parada zmage 
vršila v  Trstu  in ne n. pr. v  Mi
lanu. Špekulirajo, čei da im a ta 
parada kak  pom en proti Jugosla
viji ali proti Sovjetski zvezi. Na
ravno je, da nekateri ljudje, ki bi 
morali sedeti v  zaporu in  biti so
jeni zaradi njihove kolaboracioni- 
stične preteklosti, delajo take špe
kulacije, ka jti kakor je demokra
tični blok vseh zdravih ljudskih  
sil porazil fašizem, tako ne bo mo
gel fašizem  im eti več upanja, da bi 
zopet 'vstal, če se bo ta blok vzdr- 
iai. Zaradi tega pozdravljamo te 
vojake  in njih zastave. Mi hočemo 
združitev vseh narodov, ki so se 
borili proti fa lizm u, hočemo zdru
žitev med anglo-ameriškimi vojaki 
in našim ljudstvom , ki se je borilo 
ob njihovi strani.

Meščani in delavci m esta in oko
lice, bodite bolj kot kdai koli zdru
ženi v zahtevah  in geslih, k i jih  je 
izdal naš koordinacijski odbor.

Živel 1. m aj. mednarodni delav
ski praznik! ZAvelo ltal'im sko-1u- 
goslovansko bratstvo! Zive’a IV. 
armada osvobai:teljica! Živela 
Rdeča arm ada! ZAvela anglo-ame- 
rC ka zc.vezniška voiska! Z*vela na
ša borba proti fašizmu in proti 
vsem  izrivanjem !

Govoril js nato tov. R “gent, ki 
je poudaril tesno povezanost 
mestnega in podeželskega prebi
valstva ter tu živečih Italijanov 
in Slovanov. Dejsl je tudi, da bo
mo borbo nadaljevali do končna 
zmage.

Sledil Je govor tov. Marina.

Govor tov. Jakseticha

Naš demokratični blok
branitelj svobode pred novim fašizmom

Tovariši in tovarišice, delavci m anifestacije, k i pa je vedno tudi 
vseh vrst! Ne morem  pričeti tega pod najhujšim  terorjem na razne 
govora, ne da bi prej vzkliknil, in načine manifestiralo, da je vedno 
mislim, da bodo vsi tuka j zbrani bil in ostane v  srcih vseh, ki dela- 
ponovili ta  vzk lik , k i nas vse jo pri strojih, v  uradih, v  tovarnah 
združuje: Živel 1. m aja praznik in na poljih, njihov dan le 1. maj,
vseh delavcev, živel 1. m aj ob- dan, k i jih  spom inja na borbo za 
letnica naše osvoboditve! Ta dan osamosvojitev.
je globoko vklesan  v  srcih prebi- Z današnjo manifestacijo hoče- 
valstva vsega m esta, ki je moralo mo dokazati, da so vse antifašisti- 
vso dolgo dobo fašističnega gospo- čne organizacije, ki so se zbrale 
dovanja prekin iti svoje običajne okrog koordinacijskega odbora za

delovnega ljudstva; k jer  pred
stavlja m estno oholost, m im o  in  
proti enotni antifašistični fronti 
slovanskega  in italijanskega de
lovnega ljudstva; m im o in proti 
tesni povezanosti med m estom  tn 
podeželjem, m im o in  proti v  
skupni borbi kovanem u bratstvu  
med Italijani in Slovani.

Naš ideal se je rodil v  krvi 
antifašistične borbe in je zato ne
prem agljiv; italijanska trobojni
ca brez rdeče peterokrake zvezde 
pa je na izmučenih tleh Julijske  
krajine simbol strte  preteklosti, 
ki je vse pljuvanje, izžvižgava- 
nje, nasilje ter brutalnost ne bo 
mogla priklicati življenju.

Kontrast ne bi mogel biti večji. rNadaljevanje na t. stremij10.000 fizku lturn ikov  v povorki skozi mesto.
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Priključitev Trsta k Jugoslaviji
pom eni svobodo p reb iva lstvu  Julijske krajine

pišejo francoski listi pred odločitvijo usode Trsia in Primorske
Pariz, 2. — Današnji <Front na- 

tional» objavlja Članek o usodi Tr
sta  in JK , o kateri bo razpravljala  
ju tr i konferenca štirih  zunanjih  
m inistrov. U s t  prikazuje na krat
ko italijansko tezo in piše nato o 
ju goslovanski te z i:

«,Jugoslovanska teza se naslanja 
na gospodarske in narodnostne ar
gum ente. To je dejstvo, ki ga Ita
lijani sam i ne zanikajo: absolutna 
večina prebivalstva J K  so H rvati 
in Slovenci. To slovansko prebival
stvo  je bilo vselej zatirano po im 
perialistih, k i so se vrstili drug za 
drugim. Zadnji m ed njim i, fašistič
ni imperializem  je bil najodvrat- 
nejH  in najokrutnejši.*

L ist nato nadaljuje z  ugotovit
vijo /  zLahko je razumeti, da Ju 
goslavija, nova Jugoslavija, ki je 
izSla zm agovita iz vojne, v  kateri 
so bili Ita lijani skupno z  N em ci 
njeni sovražniki in okru tn i krvn i
ki, zahteva povratek ozemlja, ki je 
narodnostno ko t tudi zemljepisno  
njeno.

Glede tega ni nasprotnih argu

mentov. D ejansko zahtevajo Itali
jani TVilsonovo črto samo zato, ker 
jim  obvaruje Trst in neka j zaledja, 
ki m u je nujno potrebno, ka jti Ita
lijani n ikakor nočejo odstopiti Tr
sta. In  dejansko se prav okoli Tr
sta  v r ti vsa debata .»

cFront nationah nadaljuje: *Po- 
vrh  tega razpolaga jugoslovanska  
teza z  dvem a argum entom a, od ka
terih je  eden splošno znan, drugi 
pa manj.

N ajprej T rst gospodarsko ni na 
osi italijanske trgovske delavnosti. 
Mesto je glede na Italijo  očitno 
ekscentrično in  je v  nevarnosti, da 
Vo kot v  času fašizm a, zapostav
ljeno v  korist Benetkam .

N asprotno pa je T rst naraimo 
pristanišče in celo edino pristani
šče srednje Evrope in zlasti Ju 
goslavije .»

List zaključuje z  ugotovitvijo, da 
so avstrijska  štetja iz leta 1910. o 
številu Slovanov in ■ pripadnikov  
drugih narodnosti v  Trstu  ko t po
vsod drugod potvorjena.

Z m agovita  Jugoslavija  za h tev a  povratek  
n jen ega  ozem lja

Pariz, 2. — Magnien piše v  listu 
zH um aniti*  o vprašanju Trsta in 
pravi:

«Jugoslovanski predstavnik bo 
mogel predloliti zakonite zahteve 
italijanskega in slovanskega prebi
valstva Trsta  in J K  ter prikazati 
imperialistično nevarnost, k i bi jo 
predstavljal T rs t v  italijanskih ro
kah. P riključitev Trsta  k  Jugosla
viji pa bi pomenila svobodo prebi
valstva  J K  in bi zajamčila neob- 
hodno potrebno izhodišče deielnm  
srednje Evrope kot to priznava sa
m a medzavezniška kom isija .»

Magnien nadaljuje: sBevin, ki 
predlaga za  bivše italijanske kolo
nije zneodvisno drlavo*. sestavlje
no iz Tripolitanije in Libije in dru
go iz italijanske in britanske So
malije, (pri čemer bi pokrajina A- 
gaden pripadla AbesinijiJ ne more, 
če je pošten, odrekati prebivals^-u  
J K  pravice, da razpolaga samo s 
seboj...

Ju trišn ji dan bo pokazal, ali ho
čejo m ir v  Trstu  ali preganjanje

cIIumanitČD zaključuje: »R em a 
pogajanja m ed štirim i zavezniki v 
Parizu morajo prinesti neka j pozi
tivnega, če jih  bodo dejansko v'o- 
dili ob spoštovanju interesov  in u- 
pravičcnih zah tev vsakega udele
ženca in vseh miroljubnih in  de
m okratičnih narodov.»

sko stališče o vprašanjih, ki nik zvezne vlade Edvard Kar
jih postavlja poročilo zavezni
ške razmejitvene komisije v JK, 
je prispela ob 13.30 po franco
skem času z letalom iz Beogra
da v Pariz.

Delegacijo vodi podpredsed-

delj, v njej pa so med drugimi 
zunanji minister Stanojc Simič, 
minister brez listnice Milovan 
Djilas ter minister za informa
cije in novi poslanik v ZDA 
Sava Kosanovič.

Otok Pe lagruž  - jugoslovanski
Tajna s e j a  zunanjih m inistrov

Byrnesov predlog o m ed se
bojni nomoči

Washington, 2. - AFP — Zunanje 
ministrstvo je objavilo danes v ti
sku brez komentarja, da je Byrnes 
ponudil ZSSR, Veliki Britaniji in 
Franciji podpis pogodbe o medse
bojni pomoči za dobo 25 let v obli
ki pokrajinskega sporazuma, kot 
jih predvideva listina ZN.

Jugoslovansfta delegacija

Pariz, 2. - A FP — Na današnjem  
sestanku je svet zunanjih ministrov 
razpravljal o dveh vprašanjih.

Prvo vprašanje so bili dalmatin
ski otoki. Svet je določil pripadnost 
otokov Pelagruža in Pianose. Pe- 
lagruž bo pripadel Jugoslaviji, Pia- 
nosa pa Italiji.

Razen tega je svet določil po
goje za ribarstvo ob teh otokih in 
sklenil, da bo imela tako Jugosla
vija kot Italija pravico do ribolova 
okoli obeh otokov.

Drugo vprašanje se je tikalo voj
nih zločincev.

Byrnes je zahteval, naj bo za
vezniška nadzorstvena komisija — 
ki že obstaja — pooblaščena nad
zorovati izvrševanje določb o voj
nih zločincih. Molotov je temu 
predlogu ugovarjal, ker omejuje 
suverene pravice Italija. Sprejet ni 
bil noben sklep.

Nekoliko pred pričetkom konfe
rence je Bidault v prostorih zuna
njega ministrstva sprejel Molo
tova.

Ob koncu seje so štirje zunanji 
ministri sklenili, da bodo nocoj ob 
17 po pariškem času imeli novo za
sebno sejo, ki ji bodo prisostvovali 
samo zunanji ministri. Podvzefl so 
bili ukrepi, da bo ta seja popolno
ma tajna. Na njej bodo verjetno 
poskušali najti v majhnem krogu 
rešitev za vprašanja, ki so jih že 
načeli, ki pa še niso rešena.

Prihodnja plenarna seja se bo 
vršila verjetno jutri ob 11 url.

s podpredsednikom Kardeljem 
prispela v  Pariz

Pariz, 2. AFP. — Jugoslo
vanska delegacija, ki bo jutri 

Slovanov  in not>o ognjišče nem irov, [ pred konferenco štirih zunanjih
nov Gdansk na jugu Evrope•» | ministrov razložila jugoslovan-

Sprejem na rast znnanjim  
m inistrom

Pariz, 2. - AFP — V soboto je 
francosko zunanje ministrstvo pri
redilo sprejem na čast ministrom 
ZSSR, ZDA in Velike Britanije.

Dobrohotnost ZVU 
proti fašističnim elementom

«Prcivda» o delovanju fašistov v Trstu

Sprejema so se udeležili vsi člani 
delegacij in diplomatski zbor, povrh 
tega pa Številne francoske in tuje 
politična osebnosti.

Byrnes, Molotov in Bevin, ki se 
jim je pridružil Višinski, so se 
dolgo /azgovorjali in se dali več
krat fotografirati.

Preučevanje  
franeosko-ita lijanske m eje
Nica, 2. - A FP — Mednarodna 

delegacija, ki bo preiskala položaj 
v Brigi in Tendi, ki jo zahteva 
Francija, je prispela iz Pariza v 
Nico. Zjutraj je odpotovala na 
francosko-italijansko mejo; vrnila 
se bo vzečer. V delegaciji so Miss 
Wingate, Johnny Bank in James 
Brsmley za Veliko Britanijo, 
Knight in Reinhardt za ZDA, Sak- 
sim in Ivanov za ZSSR ter Vimont 
in Marron za Francijo.

Pariz, 2. - A FP — Francosko- 
sovjetski sporazum, ki bo jutri ra
tificiran v zunanjem ministrstvu, 
in ki je bil podpisan 29. decembra 
v Moskvi, ugotavlja voljo, da se 
med obema državama vzpostavijo 
čim tesnejši trgovinski stiki.

Sprejemu sta prisostvovala tudi 
Francisque Gay in Maurice Thorez.

Ta pogodba, ki velja 5 let, določa 
zlasti pogoje za uvoz blaga ter pro
ceduro pri gogajanjih, ki se bodo 
vršila s  sovjetskim trgovinskim 
predstavništvom v Parizu. Fran
cija že dobiva sovjetsko žito in bo 
nadalje kupovala v SZ petrolej, les, 
mangan, papir in kože. Izvažala pa 
bo v ZSSR kemične proizvode, bar
ve, elektrotehničen material in ko
lonialne proizvode.

Strahovlada vojnih hujskačev 
in teroristov v Benečiji

Prvomajsko dnevno povelje
generallstm i Stalina rdečearm ejcem m del vcem  ZSSR

Trst, 2. - Tass — V. Koževnikov, | iznebili tiranske diktature faaistič-
posebni dopisnik »Pravde*, ki je 
obiskal Trst, piše v svojih potnih 
zapiskih: cUlice, loki viaduktov, zi
dovi hiš, strehe, — z eno besedo, 
vse, kamor je mogoče pisati, je 
polno gesel. S temi desettisoči na
pisov kriči mesto svojo voljo.

Ce na kratko ponovimo njihovo 
vsebino, pomenijo: Hočemo Jugo
slavijo! Hočemo ljudsko oblast, ki 
jo vodi ljudatvo!

V italijanskem, slovenskem in 
hrvatskem jeziku govore vsi napisi 
isto govorico.

Čeprav so desetine reakcionarnih 
strank z blagoslovom zavezniškega 
poveljstva podvzele cele kampanje 
za brisanje teh gesel, ni bilo mogo
če ničesar storiti. Samo dejstvo, da 
teh napisov ni bilo mogoče “Zbri
sati, Je preprosto in živo pričeva
nje o razdelitvi sil v Trstu, o tem, 
kam teži večina ljudstva.

Prebivalstvo JK in Trsta, ki je 
vodilo štiri leta pod vodstvom .ljud
skih osvobodilnih odborov borbo 
proti fašizmu, je izrazilo svojo vo
ljo že leta 1943 z volitvami v ljud
sko oblast. Narodno-osvobodilni od
bori so izdelali program svojega 
delovanja. Ta program je v skladu 
z nalogami, ki si jih postavljajo de
mokratični ljudski sistemi, ki so se

ne vojaške okupacije.
Toda zavezniška vojaška upra-

Barchi, član fašistične stranke od 
leta 1924, bivši šef krajevne poli
cije v Kopru pod Nemci, daleč

va, ki je prevzela v svoje roke uso- | okrog znan po svoji okrutnosti in
do tega ozemlja, je sklenila dru
gače. Ukinila je ljudsko predstav
ništvo, narodno zaščito in ljudska 
sodišqa ter je ostala kljub sploš
nim protestom, ki so se izražali ce
lo v stavkah, neomajna v svojem  
sklepu, Nasprotno pa je odtlej pri-, 
čela kazati začudenje vzbujajočo 
dobrohotnost fašistinim elemen
tom.*

Dopisnik našteva celo vrsto pri
merov terorja in nezaslišane okrut
nosti, ki jih morajo prenašati anti
fašisti. Poudarja, da fašistični ele
menti, ki se izživljajo v nebrzda
nem terorističnem delovanju, niso 
bili kaznovani. Pristransko stališče 
tila šk e policije vzbuja začudenje.

Razumeli pa bomo to, če upošte
vamo, da je policija sestavljena 6% 
iz «novo prišlih* elementov, med 
katerimi so Številni ustaši in čet
niki, poleg njih pa je 169 aktivnih 
bojevnikov fašistične stranke. Tako 
je na primer policijski inšpektor 
Piemonte, star fašist in Član Guar- 
dia Civica pod Nemci, prisostvoval 
streljanju na delavskih manifesta
cijah v delavski četrti Trsta, Ske
denj dne 10. marca 1940. Eugenio

nasilnosti, ima danes čin kapetana 
v civilni policiji v Gorici. Itd. itd...

Sodišča, ki jih je vzpostavila za- 
veniška uprava, so po svojem duhu 
in po svoji sestavi zelo blizu poli
ciji.*

Sovjetski veleposlanik  
In francoski poslanec GacfrSn 

na Avaii
Beograd, 2. Tanjug. — Novi vele

poslanik v Jugoslaviji AnatoKj Jo- 
sipovič Lavrentijev je položil vče
raj venec na grob neznanega ju
naka na Avali.

Beograd, 2. Tanjug. — Včeraj po
poldne je predsednik Komunistič
ne partije Francije In poslanec 
francoske konstituante Marcel Ca- 
chin s svojim spremstvom po’o?,il 
ver ec na g-ob neznanega junaka 
fta Avali. Ceta gardijske brigade je 
izkazala Cachinu vojaške časli.

Moskva, 2. AFP. — V dnevnem 
povelju vojakom, častnikom in ge
neralom Rdeče armade ter de'av- 
cem ZSSR ob 1. maju pravi gene- 

.ralisim Stalin: «Poraz glavnih
iarišč svetovne napadalnosti je po
vzročil velike spremembe v med
narodnem političnem Življenju in 
širok razvoj demokratičnega ljud
skega gibanja med narodi. Po tež
kih izkušnjah vojne so ljudske 
množice razumele, da usode drZav 
ni mogoče v nobenem primeru za
upati reakcionarnim voditeljem, 
katerih interesi so nasprotni inte- 
res<m ljudstva.

Za-adi tega prevzemajo danes 
narodi v svoje roke vajeti oblasti. 
Narodi sveta, ki se bore z vso svo
jo silo proti reakciji, nočejo nove 
vojne. Avantgarda borbe za vzdr
ževanje miru in varnosti je ZSSR, 
ki je igrala odločilno vlogo v bor
bi 'proti fašizmu.

Narodi, osvobojeni po ZSSR iz
pod fašističnega jarma, ki obnav
ljajo svoje drZave na demokratič
nih temeljih, uživajo bratsko po
moč ZSSR. Njene moči je priča 
ves svet, ki vidi tudi pravični zna
čaj njene politike, ki temelji na 
priznavanju enakosti pravic naro
dov, spoštovanju njihove svobode 
in neodvisnosti. Nedvomno bo ZSSR 
X prit)->dpo§ti ostala zvesta svoji 
politiki miru, varnosti, enakoprav
nosti in prijateljstva narodov.*

Generalisim Stalin opozarja 
nato, da je sovjetsko ljudatvo z 
vsesplošnim navdušen jem pričelo 
izpolnjevati svojo veliko nalogo 
mirne izgradnje in pravi: «Nova 
petletka postavlja pred ZSSR ve
like perspektive na polju poveča
nja njene gospodarske moči, bla
gostanja in kulturnega razvoja. 
Sovjetsko ljudstvo vidi v novem 
petletnem načrtu novo borbeno na
logo, ki ustreza njegovim Življenj
skim interesom.

Upati smemo, da sovjetski držav
ljani ne bodo štedili svojih sil, ter 
ne le izpolnili, temveč oelo preko
račili novi načrt.

Pri razvoju naše socialistične iz
gradnje ne smemo niti za trenutek 
pozabiti intrig mednarodne reak
cije, ki Ze pripravlja načrte za novo 
vojno. Neizbežno se moramo spom
niti besed velikega Lenina, ki nas 
je učil, da tno.-amo tudi pri mir
nem delu ostati budni in skrbeti 
kot na punčico svojega očesa za 
oborožene sile in obrambno moč 
naše deZele.*

Generalisim Stalin poudarja 
nato, da so pred oboroženimi sila
mi ZSSR, ki so častno izpolnile 
svojo nalogo med vojno, danes no
ve naloge, «da budno čuva mir, ki 
je bil pridobljen za ceno tolike 
krvi, da čuva mirni del sovjetske
ga ljudstva in ostane zanesljiv 
branik interesov ZSSR*.

Nato poudarja generalisim, da 
je stalno potrebno izvrševati bor
bene vrline na osnovi izkušenj, 
pridobljenih med vojno ter razvoja 
vojaške znanosti. Izven dvoma je, 
da bodo naše oborožene sile častno 
izvršile tudi to nalogo.

Generalisim Stalin čestitki na
to voj^ om , častnikom in genera
lom Rdeče armade ter delavcem 
ZSSR ter odreja, da se izstreli ob 
mednarodnem prazniku delavcev 
25 topovskih salv v Moskvi, v pre
stolnicah zveznih republik ter v 
mestih Koenigsberg, Port Arthur, 
Lwow, Habarovsk, Vladivostok, 
Leningrad, Stalingrad, Sevastopol 
in Odesa.

cZivele oborožene sile komuni
stične partije velikega ljudstva, ži
vela naša mogočna sovjetska do
movina!* zaključuje dnevno pove
lje.

Dne 27. aprila je prišel na za- 
padno mejo cone A poveljnik civil
ne policije za Goriško v spremstvu 
zavezniškega častnika in častnika 
civilne policije za Kobariško. Usta. 
vili-so se v ,vasi Livške Ravae, od
koder se odpira pogled na Sloven
sko Benečijo in Furlanijo ter na 
položaje, odkoder so pred dnevi 
oboroženi civilisti napadli policijo 
in zavezniške vojake. V vasi so 
vprašali predsednika krajevnega 
NOO tov. Faletič Ignaca, ali je res, 
da oboroženi civilisti .3 dajo pre
ko črte, streljajo in strahujejo 
ljudstvo in koliko škode so Se ti 
elementi povzročili ljudstvu. Tcv. 
Faletič je vse potrdil iti dodal, da 
je sramota za zavezniško vojaško 
upravo, da ničesar ne ukrene proti 
temu, da so civilisti v  posesti tež
kega in lahkega avtomatskega o- 
roZja. Kar se tiče škode, ki so jo 
teroristi povzročili na lesu, je tov. 
dejal, da jj  neprecenljiva, če upo
števamo, da stoji vas 1050 m nad 
morjen, kjer je promet oteZkočen 
in da je vas čuvala stavbeni les in 
gozdove za skrajno silo, ker je go
spodarsko pasivna. Dejal je, da je 
še pod Italijo bilo prepovedano v 
gotovih krajih sekati les, tu pa ga  
ropajo tujci iz videmske province.

"Višji oficir civilne policije je tov. 
Faletiča vprašal, ali je prepričan, 
da so civilisti tisti, ki nosijo orož
je. nakar mu je odgovoril, da je o 
tem prepričan, ker jih pozna tudi 
osebno. Ti civilisti se celo bahajo, 
da so orožje dobili od zaveznikov. 
Po tem razgovoru se je civilna in 
vojaška policija peljala v Benečijo, 
da bi se tam prepričala o resnici. 
V popoldanskih urah, Jco se je še 
policija mudila v beneških vaseh,

Špika, tako da bi krogle kmalu 
zadele tov. Faletiča Ivana iz Ra
ven, ki je delal na polju tostran 
črte.

Zaradi podobnih dogajanj zaha
ja ljudstvo s strahom na delo na 
polje.

Po poročilih, ki prihajajo iz Be
nečije, ima ozepovsko gibanje glav
ni sedež v škratovem. Tu je nad 
30 do zob oboroženih moZ, ki po
magajo karabinerjem pri ustraho
vanju ljudstva, ki stremi za zbolj
šanjem socialnega, kulturnega in 
gospodarskega stanja in vseh ti
stih, ki gojijo simpatije do nove 
Jugoslavije.

Dne 18. aprila so Amerikanci, po 
pripovedovanju vaščanov iz škra
tovega, oborožili celo nedorasle 
fante, ker so nasedli tamkajšnjim  
hujskačem, češ da se na zapadni 
meji Julijske krajine vodijo na 
sektorju Drenkje borbe med jugo
slovansko in zavezniško vojsko, še  
isti dan sn odpeljali kamion ozo- 
povcev v smer Drenkje. Ponoči 
istega dne so ljudje opazili 3 ka
mione ozopovcev, ki so se tudi vo
zili proti kraju, kjer naj bi se bil 
vršil spopad med jugoslovansko 
vojsko in zavezniško. Ko so se na
slednjega dne vračali v škratovo, 
so vpili «dol z Jugoslavijo, dol s 
Titom*. Na zavednega Ber.ečara 
Terlikarja Petra so vpili «tudi tvo
ja ura je prišla*. Ozopovec Sitar 
JoZef iz škratovega je proti njemu 
oddal več strelov.

Miroljubno ljudstvo Benečije in 
obmejnih vasi si vsled tega nasilja 
vse bolj in bolj želi, da bi čimprej 
končala ta strahovlada vojnih huj
skačev, da bi pravična rešitev mi
rovne konference ljudstvu spet

Slovensko narodno gledališč 
za Trst in Primorje

bo priredilo na svojem gostovanju 
po deželi vrsto predstav, in sicer- 
V Herpeljah danes Borove »Ra*-

pa Golarjevo

Podgradu
trgance*, jutri 
»Vdovo Rošlinko* 
dne 5. t. m. popoldne «Raztrgan 
ce», zvečer «Vdovo Rošlinko*,
Ilirski Bistrici dne 6. t. m.
trgance*,

so začeli banditi kot v  zasmeh " vrnilo lastno, težko priborjeno ob- 
besno streljati izpod Mušča in last in hkrati svobodo.

TRST

Jugoslavija praznuje 
t . maj

Komisija za atomsko energito
New York, 2. - AFP — Priča

kujejo, da bo Trygve'Lie v najkraj
šem času sklical komisijo ZN za 
atomsko energijo.

Beograd, 2. Tanjug. — Beograd
se js včeraj prebudil v  slavnostnem  
ozračju. Vse hiše po mestu so bile 
okrašene z zastavami, s  cvetjem in 
podobami maršala Tita. Prejšnji 
dan so se vršila po vsem Beogradu 
zlxirovanja, na katerih so bili raz
glašeni rezultati prvomajskega tek
movanja in postavljene nove na
loge.

Pred pričstkom velikega sprevo
da je prispel na Terazije maršal 
Tito s svojim spremstvom, vsi nav
zoči so ga toplo pozdravili. Poleg 
maršala Ti:a so kili na tribuni dr. 
Ivan Ribar, podpredsedniki in čla
ni predsedstva narodne skupščine 
FLRJ, člani zvezno vlade, člani 
diplomatskega zbora, predstavniki

jugoslovanske armade in predstav
niki tiska, predstavniki vlad ljud
skih republik, člani akademije 
znanosti, univerzitetni profesorji 

Točno ob devetih Je vojaška god
ba pred tribuno naznanila pričetek 
največj-ega ljudska sprevoda, ki ga 
je Beograd kdaj koli videl. Mani- 
festanti so nosili zastave, slike mar
šala Tita in velike transparente z 
grafikoni in diagrami o povečanju 
proizvodnje med prvomajskim tek
movanjem. Za delegacijo ljudske 
fronte Srbije in drugih ljudskih 
republik so š.i predstavniki OF JK, 
Trsta, Istre in Koroške. Manife- 
3tanti so nosili tudi transparente z 
n spisi: »Pravico in Trst — Jugo
slaviji*, «Koroška Jugoslaviji*. '

SAMOINICIATIVNI DIJAKI 
Dijaki industrijske šole «A. Vol

ta* so že delj časa čutili potrebo 
izpopolniti teoretski pouk s  pratič- 
nim delom. To leto niso obiskali 
niti tovarn, kar je bilo vedno v 
programu. Zato so se dijaki te šole 
včlanjeni v Zvezi primorskih dija
kov, odločili, da sami rešijo to za
devo. Navezali so stike s tovarna
mi, inženirji In dragimi merodaj
nimi osebami. Ko so ugotovili, da 
bodo stvar lahko izvedli, so pred
lagali šolskemu ravnatelju, da bi z 
njegovim sodelovanjem in s sode
lovanjem profesorjev obiskali to
varne. Tedaj je predsednik odgo
voril, da ima šola sama namen or
ganizirati take obiske. To se je 
zgodilo pred petnajstem! dnevi, 
Dijaki pa še danes čakajo. Prepri. 
čani so, da bi se lahko marsikaj 
doseglo, če bi bilo več sodelovanja 
med predsednikom, profesorji in 
dijaki.

Opozarjamo
na pevski koncert, ki ga prire. 
di pevski zbor prosvetnega dru
štva «Slavko Škamperle* v so
boto dne 4. t. m. ob 20.30 v Do 
mu pristaniških delavcev pod 
vodstvom pevovodje Fr. Ventu 
rini,ja. Vstopnice so v prepro 
daji v ul. Carducei 6, pritličje 
levo .  kolportaia.
Prvi koncert sveto! v en sk eg a  

p ev sk eg a  zbora
Sv. Ivan Je staro slovensko trža

ško predmestje. Zaradi petindvaj
setletnega fašističnega terorja so 
bile pri Sv. Ivanu razmere precej 
obupne, vendar so se v zadnjem 
času dokaj izboljšale.

Prav dobro deluje prosvetno dru
štvo »Slavko Škamperle* in zlasti 
njegov pevski odsek, ki ga vodi 
tov. Venturini. Zelo vesel pojav je 
tudi, da 9ta se združila zbora mla
dine in starejših. Novi zbor, pri 
katerem sedaj prevladuje mladina, 
bo nastopil v soboto, 4. t. m. ob 
20.30 uri v  dvorani Doma prista
niških delavc-ev. Novi zbor nam bo 
v soboto pokazal, kaj se da tudi v 
kratki dobi doseči z ljubeznijo. Ude
ležite se koncerta!
Slovensko p laninsko dru itve  

v Trstu
Ustanovni občni zbor Slovenske

ga planinskega društva v Trstu bo 
v nedeljo dh« 5. maja t. 1. ob 9.30 
uri dopoldne v kinodvorani Car- 
ducci 6. Popoldne istega dne bo iz
let na Klinščico (Rosandra).

Zbirališče za izlet je na koncu 
tramvajske proge s*t. 11 v Rocolu 
ob 13.30 uri. Vabimo vse ljubitelje
narave in planinstva, a posebno 
mladince in mladinke, naj se ude- 
kže občnega zbora in lepega iz
leta.

dne 7. t. m. ‘Vdovo
v Knežaku dne 8.

m. »Raztrgance*, dne 9. t. ®-
, n»

rgam 
Rošlinko*,

«Vdovo Rošlinko*, v St. Petra i 
Krasu dne 10. t. m. «Raztrgas°e>’ 
dne 11. t. m. »Vdovo Rošli^05- 
v Postojni dne 12. t. m. poP°^nC ,
«Raztrgance», zvečer

dne
Sv

»Vdovo j

Rošlinko*, v Idriji dne M- t- *' 
«Raztrgance», dne 15. t. ®- 
»Vdovo Rošlinko*, v  C erkn6® 
dne 16. t. m. «Raztrgance»,
17. t. m. »Vdovo Rošlinko*, v 
Luciji ob Soči dne 18. t. m- ^  
trgance*, dne 19. t. m. »Vdovo 
Rcšlinko*, v  Ajdovščini dne 
t. m. «Raztrgance», dne 22. t. ®- 
»Vdovo Rošlinko*, v ViPavi ^  
23. t. m. «Raztrgance», in v S8 
žani dne 24. t. m. »Raztrgane6’- 

Cere povsod: sedeži 40 ®'
stojišča 20 lir.

G O R IC A

Pokop zem skih ostankoi 
Josipa Srebrniča

Pripravljalni odbor za prekopj 
prenos zemskih ostankov to’£arl\  
Josipa Sreberniča, komunistična 
poslanca Julijske krajine,
roča:

Dne 12. maja t. 1. bomo prep^ 
li iz Prelesja, kjer je bil zsc& 
pokopan, zemske ostanke tov- 
Sreberniča v njegovo rojstvo ~  
Solkan pri Gorici.

Pokojnega tovariša je 
in italijansko delovno ljudatvo , 
1921 in leta 1924 izvolilo v rjj ĵ

•n t&nasilju zavzemal za pravice i® , 
nje goriških delovnih mn0^ c’
16 let je pretrpel v zaporih in t* 
riščih v Italiji in Jugoslaviji, 
ler ni leta 1943. šel v partizane-

12. aprila ob 9. uri bo na J* 
Rojcah (Kampanjuca) pri St*8.£

Kulturni krožek “M. Kralich,,
V soboto in nedeljo 4. in o. t. m. 

bo v prostorih krožka zabavni 
večer.

E  U  G E  N  E  O ’ N  E  I L L

Ana Christie
Drama v 3 dejanjih, poslovenil Oton Župančič 
Premiera v  Trstu 29. aprila 1946. v  gledališču Fenice

Slavonsko narodno gledališče 
za  Trst i n Prim orje je v  okviru  
prvom ajskih  proslav uprizorilo 
v  .ponedeljek t9. aprila ob to. uri 
v  gledališču Penice zadnjo pre
miero v  sezoni 19jS.-j6. Izbralo 
si je 0 ’Neillovo močno, psiholo
ško, realistično dramo *Ana Chri
stie*.

A na Christie, hči starega Krisa, 
kapitana na  ladji za premog, ihH 
v  St. P avlu  v  Minesoti na zapa- 
du, kam or se Je bila z  materjo 
preselila iz Švedske k  sorodni
kom. Oče potuje po vseh m orjih  
i» ns dospe nikoli do svojega do
ma. Mali je  m edtem  um rla in 
hčerka Živi bedno Življenje pri so
rodnikih na farm i. N ajm lajši sin 
v  druHni ji  stori silo. Ona ga 
mrzi, noče se udati, toda ni v  sta
nu ubraniti se. Ponižanja, ki jih 
kot revna sorodnica doživlja dnn 
za dnem  in zlo, k i ga je doživela 
°d tega sinu, Jo dovedeta do te

ga, da si je  poiskaja drugje za- 
slu lka  ko t pestunja. Toda moški 
jo povsod zalezujejo ter čutijo, 
da nim a zaščite in povsod se po
navlja to, kar se je zgodilo u hiši 
sorodnikov■ Ta nasilstva jo spra
vijo v  javno hišo. SovraZi vse mo
ške, ki so jo spravili na to stop
njo, sovraži svet, sovraži to Živ
ljenje. Ud časa do časa piše oče
tu in ko odide iz bolnišnice, ka
m or je morala zaradi bolezni, ji 
šine v  glavo m isel , da bo pri 
očeju 'dobila miren kotiček, k jer  
se bo lithko odpočila. Oče ji je 
bil pisal, da je vratar v  neki ve
liki hiši v  Ne to Yorku. Očeta naj
de v  m ornariški beznici, kam or 
je  zahajal na pijačo, ko je pri
hajal v  luko. Oče vidi v  tem  de
kletu sardo svojo hčer in «e opa
zi na n jej, kakšno Življenje je Ži
vela dotlej. Vzame jo s seboj na  
barko. A na si je Želela varnega 
zavetja  na kopnem  in se nekoli

ko obotavlja, da bi šla na um a
zano barko. Po nekaj dnevih  vož
nje rešijo tri brodolomce. Med te
m i brodolomci je  tudi Mat, kur
jač. Prvič v  svojem  Življenju za
čuti Ana  v  sebi ljubezen do m o
škega, do kurjača Mata, čuti v  
sebi očiščenje od preteklega  Živ
ljenja. M at ji naravno izpove svo
ja čustva  in ona m u odgovori, da 
ga im a rada. Tu je pisatelj psiho
loško utem eljil, kar je nujno ime
lo slediti, namreč tragični kon
fl ik t med njenim  prejšnjim  Živ
ljenjem  in obetajočo se lepo pri
hodnostjo ob strani Mata. V  njej 
so duševne oršre zaradi prejšnje
ga življenja, čuti, da ne sm e po
stati njegova Zena. Seveda tega 
M atu ne pove, reče m« pa, da je 
bil oni poljub za slovo. N astopi 
spor m ed očetom  in M atom, ker 
oče noče, da bi hčerka šla od nje
ga. Ko si oba lastita  pravice do 
nje, privre <z nje ogorčenost nad 
vsem i m oškim i, ki so si vedno 
lastili pravico do nie in v  tej 
svoji ogorčenosti se izpove očetu 
in Matu. Zvija se od notranje 
boli, ko razgaljuje svojo pretek
lost. Med pripovedovanjem se 
njena p r tv tn a  ogorčenost dušev
ne m uke  sprem eni v  obup, ker ji 
je  zaprta pot do sreče zaradi pre
teklosti, Čeprav »e ne čuti kriva  
za svojo zlo usodo. M at iz obupa 
z  besi, vendar se zopet vrne. Ko 
snregleda. da ona sovrasi pretek
lost in da jo je. sovražila in ko

pride do spoznanja, da je popol
nom a očiščena, jo  vzam e k  sebi■ 
Ta prehod se izvrši v dveh fazah. 
P rva je faza odpuščanja. Tedaj 
hoče šele preizkusiti, če se Je A- 
na res iznebila svoje preteklosti. 
Ko pa nato pride do prepričanja, 
da je preobrat v  n je j iskren, mu  
narekuje njegova ljubezen, ka j
mu je storiti.

Igrali so naši igralci močno in  
kru to  realistično. V  glavnem  je 
bila igra uravnovešena  in dobro 
naštudirana. Glavno vlogo je i- 
grala E m a Starčeva, Poglobila se 
je  popolnoma v  duševno stanje  
A ne Christie. V  prvem dejanju  
nosi še na sebi znake svoje ne
srečne preteklosti, opaZamo pa Ze 
tu znake Zelje, da se otrese tega  
Življenja, saj zato/ je  tudi poiska
la očeta. Utemeljeno prehaja iz 
enega stanja v  drugega. V  dru
gem  dejanju Je najboljša, najde
mo jo Ze prerojeno. Ljubezen je 
vpHvala nanjo. Iz  te ljubezni pri
de do obupa, ki se nadaljuje v  
tre tjem  dejanju. N ekoliko m anj 
kričeča obleka, ki bi pa lahko  
vseeno pokazala na njeno pretek
lost, bi bila bolj.s) skladu z  nje. 
nlm i Željami in nameni. N jena  
igra nas je  vseskozi prepričala.

M i'en Kosič je igral Chrisa 
Christophensona. Podčrtal je  člo
veka  v  tem  liku. Im a zaprte oči 
zato, ker je njegova hči. V  svoji 
očetovski ljubezni vidi samo stm- 
jega otroka lepega in dobrega.

Zelo dobra je bila scena, ko se 
zopet snideta oče in hči po pet
najstih letih. On kar drhti od Ifu- 
bežni do otroka, ona ga pa ne
kako  Se z  nezaupanjem gleda. Ga 
ne spozna več, ga ne pozna. Mi
slim  pa, da Je v  prvem  dejanju  
premočno poudaril svojo popolno 
pijanost.

Rado N akerst je igral Mata 
B urkeja  — kurjača. Podal je do
bro lik  močnega, dobrega, nabav
nega mladpniča, ki nima sicer bo
gatega besednega zaklada, ki ni
ma sicer za  vsako m isel točne- 
oznakt, k i pa čustvuje zdravo in 
naravno. Dal se je pa zanesti od 
načina, kako si je  zamisUl vlogo. 
Takle m ’ad, priroden mladenič 
govori po njegovem zam isleku  
glasno, ker ga ne brzda konven
cionalnost, ker usta pač to go
vore, kar m u je na srdit. Barven 
tega pa m anjkajo  našim igral
cem  vaje na odru, da bi lahko  
prilagodili igro gledališki dvora
ni. Zato je gnal igro skoro do 
viška le  v začetku in pozneje je 
ni mogel več višati.

Izborna v  vsem  je bila Angela 
R akarjeva ko t M ary Ouienova. 
Pretvorila Je gestikulacijo, smeh  
in ton govora. Cisto drug rezek 
glas in sm eh je  prihajal iz nje
n ih  ust, ko t sm o ga bili nava
jeni slišati v  drugih vlogah. Po
polnoma je izd fla ’a ta epizodni 
lik, ki je  tu bolj zato, da osvetli

am bient, da pomaga očrtati Chri- 
sov značaj.

Ustrezali so svojim  vlogam Pol
de Deiman kot krčmar, Raztre
sen ko t natakar, Larrg  in Josip 
Fišer kot pismonoša in Johnson.

Dobro je reiiral igro Milan 
Kosič.

O snutke za  scenerijo je narisal 
R. H lavatp, izdelali so jo v gle
dališki delavnici pod vodstvom  
Cesarja. Iz  soe nerije Je kar di
šalo po m orju, po katranu in je 
iz nje vel dih okolja.

Občinstvo je bilo zelo zadovolj
no ̂ n  pri vseh se Je opalalo ve
liko zadoščenje za  močno in  do
bro igro. Nagradilo je igralce ob 
koncu vsakega dejanja z  Živah
nim  ploskanjem .

K oncem  drugega dejanja so od
poslanci dram skega kro ika  pri 
Centro di Cultura Italiano poklo
nili igralcem in Slovenskemu na
rodnemu gledališču šopek ro i z 
ita ’ijnnsk''mi trakovi v  zn a k  pri
znanja  in v zahvalo za pozornost, 
ki jim  jo jr izkazalo Slov. na
rodno gledališče v  soboto t l .  a- 
prila, ko Je kro lek  p n i č  nastopil 
v D omu pristaniških delavcev ob 
proslavi pete obletnice ustanovit
ve OF. Zahvalil se jim  Je tov. 
Milan Kosič s  prisrčnimi beseda 
mi. Na koncu predstave so pre
jeli igralci še druge šopke.

J. K .

Enotni aindikati
Enotni sindikat novinarjev. Va

bimo vse vpisane novinarje in pu
bliciste na skupščino, ki bo danes 
3. t. m. ob 17.30 uri v ul. Imbrianl 
š t  5. Razpravljali bomo o nasled
njem dnevnem redu: prilagoditev 
plač, seznam novinarjev, razno.

Enotni sindikat kemikov. Delavci 
tvrdk Viotti in Pollitzer, ki so bili 
odpuščeni po 31. decembru 1945, naj 
se zglase nocoj ob 18 uri v prosto
rih sindikata, v ul. Conti 11.

O troik i koncert v  Bazovici
Otroški zbori iz Bazovice, Gro- 

pade-Padrič, Katinare, Trebč in 
Sv. Ivana priredijo svoj koncert 
v Bazovici dne 5. maja 1946. ob 
16 uri na Urbančičevem dvorišču. 
Ta dan napravite izlet v Bazovico, 
kraj naših prvih žrtev, in pose- 
tite v obilnem številu nastop na
ših najmlajših.

Nafdeno 
Gospod Stella Ermenegildo je na

šel na Corsu Cavour listnico parti
zana Stoka Bruna iz Kontovelja 
š t  216. Imenovani naj dvigne list
nico na sedežu Zveze primorskih 
partizanov, Corso 19.

žu slovesna počastitev  našeg* VP
ca za svobodo. Sprevod bo 8* 1'

krenil po glavnih goriških ulic*^ 
Solkan,, kjer bomo padlega 
položili k zadnjemu počitku.

Istega dne zjutraj bomo ^  
spominsko ploščo na njegovl 
stni hiši v Solkanu. Ob tej P11.,,
je pripravljalni odbor s e s ta v i l rširno brošuro s pokojnikovim 
ljenjepisom in spomini. PriPra'p, 
jo tudi krasne ksilografične 
pokojnega tovariša.

Vsi znanci in soborci tt,var'-l 
Srebrniča ter vse prebivalsh-0 ^ 
danes vabimo, naj se pripraV1 #8. 
dostojno in veličastno proslav®  ̂
šega prvega voditelja in sobo®®* 
našo osvoboditev.

.Dram ska prredltcv 
v Ljudskem domu v- Co^

o . v e t "V soboto 4. maja ob 8. z 
in v nedeljo 5. maja ob ,
poldne priredi Dramsko

«*■doma Linhartovo veseloigro 
seli dan ali Matiček se ženi-* 

Predprodaja vstopnic v
ski čitalnici na Travniku.„ JV*

Priporočamo, da se °*>t jte- 
te predstave udeleži v velik®1* ■
vilu. Obenem pa p r i p o r o č a m 0

IflJnost, da se bo prireditev 
začela ob napovedani uri,

K  U u  K

XI. kolo te k e m  za poM
„ P I N O  C O V E R L I Z Z A "

Preteklo nedeljo so med drugi
mi nogometnimi tekmami v okviru 
turnirja za pokal »Pino Coverliz- 
za» odigrali sledeči tekmi:

Prosveta - Gaslini: 6:1 (1:1) Nih
če od navzočih ne bi si mislil, da 
bo moštvo Gaslinija v dragem pol
času igre tako brezpogojno kloni
lo, saj se je prvi polčas zaključil 
neodločeno. Res je, da Je Prosveta 
že v prvem polčasu pokazala ne
kako nadmoč, toda tudi Gaslini je 
borben ter je pokazal, da mu gre 
bolj za energičen in soliden na
stop, kakor za nekak gledališki 
prikaz. Zaradi tega se Je zdelo, da 
bodo bsli premagali Gaslinija le 
za pičlo točko. Pri tem pa ni nih
če zanikal možnosti zmage Gasli
nija. Toda v drugem polčasu so bi
li vsi računi prekrižani. Ze sam 
rezultat pove vse. Na splošno igra 
ni bila na dovoljni tehnični višini. 
Sodnik Blason je znal dobro in 
mirno reševati vse težave. Prosve
ta Je bila najbolj popolna in je 
zmago zaslužila. Med igralci so se 
najbolj izkazjll branilci, Cocuzza, 
Lorenzuttl, Rudes in Skrlavaj. 
Gasilni se je dobro izkazal do 32’ 
prvega polčasa, nakar so njegovi 
igralci pričeli šepati. Najbolj so se 
izkazali Marassi I I ,  Alzctta in 
Gelmo.

Igra je pričela mirno. Ob 12’ je 
Marassi II zabil prvi gol za zele
ne. Beli so takoj prešli v protina
pad in ob 24’ po zalugi Rudesa ize
načili. V drugem polčasu sta enaj
sterici poskušali izboljšati rezub 
tat. Ob 29, je Cocuzza zabil drugi 
gol, tri minute po tem pa je Ssrin 
pognal s  prostim strelom žogo ob 
strani vrat in tako izgubil priliko 
beležiti tretji gol v korist Prosve
te. Zeleni so skušali ponovno preiti 
v protinapad, toda beli so to pre
prečili. Tako so ob 35’, 38’, 39’ in 
41’ igralci Lorenzutti, Prešel, Ru
des in ponovno Lorenzutti zabili 
še fžtiri gole za Prosveto. Zmago
vito moštvo: Sosič, Prešel in Car
raro, Ivarlč, Cocuzza tn Žarko, Bi-

zijak, Skrlavaj, Lorenzutti, - 
in Vatta. Gaslini: Spangaro,.
in Taddeo, Serin II, Alzetta i^ ^ i
ohi, Zegolini, Marassi III, 
si I, Serin I in Marassi H-

Skedenj - K ačun: 10:1■
rezultatu brez dvoma ni T 0 .. f
komentarja. Moštvo Kačuna ^
pokazalo zelo tovariško toda * 
lenkostno iniciativo.
Kačun napravil nekaj dobrih ^ f 
in Je pokazal da se izbolj0Uz'' $ 
moral podleči tako odločne^^r
nadmočnemu nasprotniku, 
njici so gledali le na rezultat^^t

Moštvo Kačuna se je vseeno jji 
žalo zelo mirno ln je do z*"u č® 
neomajno vztrajalo v o b ra n i 
le so po kronološkem redu jp- 

: ob 22’ Bensi *» jt 
raini, ob 34’ 1® j /

sledeči igralci 
čun, ob 26' Bralni,
Grbec za Skedenj. V druge 1 <0 
času so ob 24, 25', 26', 35', 3 -*
ter. 43’ zabili gole za Skedenj
ci Bralni, Grbec, Purič,

pri

Grbec ln Braini. Sodnik ni bil do

volj objektiven ln točen.

Sototl i®
N a jd en o

Na stadionu pri Sv. ■- 
nnt’!i dve volneni joplc‘ jo0’
usnjen pas. Prizadeti la® 
t? predmete pri ZPP, Trs , 
št. 19.

Poizvedb«, J
Prosimo 

del o tov,
vsakogar, ki j* J i

’. JURISEVICL Ltirif,
roj. 25. 12! 1922, odšel v P' 
leta 1943, bil v Tomsi-0"  brl*»,,. 
leta 1944, nato baje v 3
naj to javi družini Jurl 
šče št. 50. pošta K nežek^—

Odg. urednik DUŠAN

P O Z O R !

V ponedeljek 6. maj® 
prosti prodaja a p flfl 

POVIRJU

Sekcij« ZPP 1« sežan sk ega  okraja priredi v  ***
S. t . m . ob treh  popoldne PLES n a  prostem« 

izkupiček  gre v  prid sirotam  padlih p ar ti* en® * 
VABLJENI VSI i


